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Arkusz zawiera informacjepmwnie Uktad graficzny © CKE 2017 CEN TRAL NA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Montaz i naprawa elementow i ukladow optycznych
Oznaczenie kwalifikacji: M.14
Wersja arkusza: X

M.14-X-18.01
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2018
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:
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A T
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9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé



Zadanie 1.
Ktore oznaczenie katalogowe dotyczy cigzkiego kronu?
A. SKI16
B. LaF2
C. SFI11
D. BK7
Zadanie 2.

Zjawisko dwojtomnosci ma zwigzek z

A. konstrukcja swiattowodow.
B. interferencja $wiatla.

C. polaryzacja Swiatla.

D. kolimacjg wigzki.

Zadanie 3.
Chropowatos¢ szkta zalicza si¢ do wtasciwosci

A. mechanicznych.
B. elektrycznych.
C. chemicznych.
D. cieplnych.

Zadanie 4.

Na rysunku przedstawiono obraz interferometryczny, ilustrujacy btad

A. promienia powierzchni cylindryczne;.
B. klinowatosci powierzchni ptaskiej.

C. promienia powierzchni kulistej.

D. owalizacji powierzchni kulistej.

Zadanie 5.

Kat teoretyczny zdolnosci rozdzielczej w diafragmach kotowych okreslony jest jako

A. kwadrat stosunku $rednic Zrenicy wyjsciowej do wejSciowe;j [:—]

B. iloraz 140" do $rednicy Zrenicy wejsciowej lunety

2
f
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140"
dn?

. . . s . . . d
C. stosunek $rednic Zrenicy wejsciowej do wyjsciowej T

D. stosunek ogniskowych obiektywu do okularu

Zadanie 6.
Pryzmat pentagonalny wykorzystuje si¢ w

A. refraktometrze zanurzeniowym.
B. aparacie fotograficznym.

C. lornetce pryzmatyczne;j.

D. powigkszalniku.
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Zadanie 7.
Ktory piktogram symbolizuje powloke utwardzajaca na szkle organicznym?

A. B. C. D.

Zadanie 8.

Na zamieszczonym schemacie elektrycznym, fotorezystor oznaczono cyfra

A1
B. 2
C. 3
D 4
Zadanie 9.

Narzedzie przedstawione na rysunku przeznaczone jest do

A. frezowania.
B. polerowania.
C. rozwiercania.
D. gwintowania.

Zadanie 10,

Uktad ortoskopowy stosowany jest w celu niwelacji

A. aberracji chromatyczne;j.
B. aberracji sferyczne;.

C. krzywizny pola.

D. dystorsji.

Zadanie 11.
Przedstawiony na rysunku uktad optyczny jest schematem okularu

A. Keplera.
B. Kellnera.
C. Ramsdena.
D. Galileusza.
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Zadanie 12,
Na rysunkach technicznych w opisie chropowatosci w miejscu oznaczonym literg ¢ wpisuje si¢ wartosc,
oznaczenie lub informacje opisujaca d

A. wielkosé¢ skali.

o : a eff

B. rodzaj obrobki ubytkowe;j.

C. wartos¢ naddatku materiatu na obrobke. bY\Ve

D. symbol kierunkowosci struktury powierzchni. ( )

Zadanie 13.

Dziesigtej lub wyzszej klasy chropowatosci nie_ofizyma sie w wyniku procesu obrobki, konczacego si¢ na
operacji

A. docierania.

B. honowania.

C. polerowania powierzchni.

D. szlifowania dokltadnego.
Zadanie 14.

W obrébee szkta mineralnego jako cieczy chtodzgco-smarujacej uzywa sie

A. roztworu nafty z 10-20% zawartos$cig oleju.
B. roztworu nafty z 20-30% zawartoscig oleju.
C. terpentyny.

D. wody.

Zadanie 15.

Ciecze immersyjne stosuje si¢

A. w celu chlodzenia powierzchni szlifowanego szkta.

B. do zwigkszenia zdolnosci rozdzielczej w mikroskopii.

C. do naniesienia powloki na szkto metodg zanurzeniows.

D. jako roztwor w procesie nanoszenia powtok metoda CVD.

Zadanie 16,

Przedstawiony piktogram informuje o zagrozeniu substancja

A. niebezpieczng dla §rodowiska.
B. szkodliwa dla zdrowia.

C. toksyczng.

D. zraca.

Zadanie 17.
Do parametrow opisujacych lupe prosta nie zalicza sie

A. réwnoleglosci osi optycznych.
B. zdolnosci rozdzielcze;.

C. polawidzenia.

D. powiekszenia.
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Na rysunku przedstawiono schemat przyrzadu optycznego o nazwie

onwp

Zadanie 19.

dioptromierz.
spektroskop.
niwelator.
teodolit,

o>

Na przedstawionym schemacie przyrzadu optycznego literag K oznaczono

A,

B
C.
D

Zadanie 20,

Ktory pryzmat przedstawiono na rysunku?

kolimator,
kondensor.

klin optyczny.
okular Keplera.

A. Pentagonalny.
B. Bauernfeida.
C. Narozny.
D. Amici.
Zadanie 21.
Ktorg soczewke przedstawiono na rysunku?
Dwuwklestg.
Dwuwypukla.

cow»

Plasko-wklgsta.
Wklesto-wypukla.
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Zadanie 22,
W dokumentacji technicznej symbolem AN oznacza si¢ dopuszczalna odchytke

A. wspodlczynnika zatamania.
B. promienia sprawdzianu.
C. promieniasoczewki.

D. owalizacji.

Zadanie 23.

Przedstawiony symbol graficzny umieszczany na rysunkach wykonawczych elementéw optycznych jest
stosowany do oznaczania tolerancji

A. symetrii.
B. plaskosci. /

C. rownoleglosci.

D. prostopadtosci.

Zadanie 24,

Ktorg cyfrg na przedstawionym rysunku, oznaczono kat tamigcy pryzmatu?

A1

B. 2
C. 3 4
D. 4

Zadanie 25.

Ktora linia na rysunku technicznym oznacza si¢ 0$ obrotu lub linie srodkowe?

A‘ N NN BEN BEN NN NN BEN BEN BED DEN NN DEN BN BEN NN DEN BN BN BEN BEN BN DI BN BEE BEE BEE BB BEE BEE BN B B I .

B —— —_ — —

C - - - - - - - - - - - - -

D.

Zadanie 26.

Zapis doktadnosci kata oznacza, ze tolerancja odchylki od wymiaru nominalnego jest

asymetryczna jednostronna.
asymetryczna dwustronna.

asymetryczna. 45°%1°

Sawp»>

Ssymetryczna.
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Zadanie 27.
Ktéry z wymiaréw nie miesci sie w granicach tolerancji wymiaru 107%%2
A 995
B. 10,00
C. 10,05
D. 10,005
Zadanie 28.
Ktore oznaczenie dotyczy pasowania mieszanego wedtug zasady statego otworu?
A. Ho6/f6
B. H6/s5
C. H6/h5
D. H6/m5
Zadanie 29.

Na rysunku przedstawiono mocowanie soczewek metoda

A. docisku pier$cieniem gwintowanym.
B. docisku pierscieniem sprezystym.
C. wklejania.
D. zawijania.
Zadanie 30.
. : 0
Ktory okular przedstawiono na rysunku? . R —
A. Lunetowy. h :
B. Projekeyjny. L L . sy
C. Fotograficzny. 3 Y | \x 4
D. Mikroskopowy. b
Jis v R I//!J/fﬁ'}’i/l}{/\’\‘:‘;“{
Zadanie 31.
Ktory rodzaj obiektywu mikroskopowego przedstawiono na rysunku? ;‘;‘ﬁ"
Z amortyzatorem spreZynowym. Q'E

Z ptynna regulacja dtugosci.
Z wklejanymi soczewkami.

g

oow»>
0
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Z regulacja promieniowsq.
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Zadanie 32.

Ktory zespol mikroskopu oznaczony jest na rysunku strzatka?

A. Rewolwerowy zmieniacz obiektywow.
B. Przystona/o$wietlacz.

C. Kondensor.

D. Tubus,.

i

Zadanie 33.
Oznaczenie wody jako cieczy immersyjnej migdzy preparatem a pierwsza soczewka obiektywu realizowane
jest

niebieskim kolorem emalii wypetniajacej grawerunek na obiektywie.
czarnym kolorem emalii wypelniajgcej grawerunek na obiektywie.
niebieskim kolorem paska w dolnej czesci oprawy obiektywu.

ocawy

czarnym kolorem paska w dolnej czg$ci oprawy obiektywu.

Zadanie 34.

Obiektyw przeznaczony do mikroskopu polaryzacyjno-interferencyjnego jest oznaczony symbolem
literowym

PJ
Ph
Pol
PhA

ocawp

Zadanie 35.

W ktorym przyrzadzie optycznym znajduje zastosowanie przedstawiony na
rysunku rewolwer?

Aparacie fotograficznym.

Projektorze warsztatowym.

Mikroskopie biologicznym.

Kolimatorze do badania zdolnosci rozdzielcze;j.

ocawp
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Zadanie 36.
W celu pozbycia si¢ promieni odbitych w uktadach optycznych nie stosuje sie

A. matowienia tubusa.

B. oksydowania tubusa.

C. powlekania szkiet powloka interferencyjna.

D. matowienia powierzchni pozaosiowych soczewki,

Zadanie 37.

Ktory mechanizm przedstawiono na rysunku?

A. Stolik poziomujacy.

B. Wrzeciono wiertarki.

C. Uchwyt szczekowy tokarki.

D. Uchwyt poziomujacy pryzmatu.
Zadanie 38.

W sposob trwaly na oprawy obiektywow fotograficznych nie nanosi sie informacji dotyczace;j

A. podziatki otworéw wzglednych.
B. maksymalnej liczby otworowe;j.
C. podzialki glebi ostrosci obrazu.
D. wspélezynnika dyspers;ji.

Zadanie 39.
Powickszenie lupy o ogniskowej lezgcej w odleglosci 20 mm wynosi
A, 12,57
B. 10*
c. 5
D. 2,5°
Zadanie 40.

Jezeli ogniskowa okularu ma 25 cm, to obiektyw lunety Kepplera o powickszeniu 10-krotnym powinien miec

ogniskowa rowna

A, 25m
B. Im

C. 25cm
D. 10cm
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